
研究問卷 

第一部分：電子商務功能 

請根據貴公司的電子商務功能，勾選電子商務應用情況最適當的描述。 

                                                  非 不 有 普 有 同 非 
                                                 常    點    點    常 
                                                 不 同 不               
                                                 同    同    同    同 
                                                 意 意 意 通 意 意 意 

1. 您認為房屋仲介業網站提供公司地址很重要………… □ □ □ □ □ □ □  

2. 您認為房屋仲介業網站提供公司電話很重要………… □ □ □ □ □ □ □ 

3. 您認為房屋仲介業網站提供電子郵件很重要………… □ □ □ □ □ □ □ 

4. 您認為房屋仲介業網站提供房地產新聞很重要……… □ □ □ □ □ □ □ 

5. 您認為房屋仲介網站提供委託案件產品概述（坪數、 

格局、類型…）很重要………………………………… □ □ □ □ □ □ □  

6. 您認為房屋仲介網站提供委託案件產品價格很重要… □ □ □ □ □ □ □  

7. 您認為房屋仲介網站提供委託案件產品照片很重要… □ □ □ □ □ □ □  

8. 您認為房屋仲介網站提供市場價格行情資訊很重要… □ □ □ □ □ □ □  

9. 您認為房屋仲介網站提供住宅情報資訊很重要……… □ □ □ □ □ □ □  

10. 您認為房屋仲介網站提供房屋價格試算很重要……… □ □ □ □ □ □ □  

11. 您認為房屋仲介網站提供房屋貸款試算很重要……… □ □ □ □ □ □ □  

12. 您認為房屋仲介網站提供房屋交易相關稅賦（契稅、 

地價稅、房屋稅、土地增值稅…）試算很重要……… □ □ □ □ □ □ □  

13. 您認為房屋仲介網站提供網路影音看屋功能很重要… □ □ □ □ □ □ □ 

14. 您認為房屋仲介網站提供線上房屋週邊環境瀏覽很重 

要………………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □  

15. 您認為房屋仲介網站提供線上預約看屋很重要……… □ □ □ □ □ □ □  

（請續背面資料勾選） 

非 不 有 普 有 同 非 

                                               常    點    點    常 

                                               不 同 不                 

                                               同    同    同    同 

                                               意 意 意 通 意 意 意 

16. 您認為房屋仲介網站提供房屋交易相關法律知識很重 

要………………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □  

17. 您認為房屋仲介網站提供斡旋金、要約書相關法律知 

識很重要………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

18. 您認為房屋仲介網站提供房屋現況說明書很重要…… □ □ □ □ □ □ □  

19. 您認為房屋仲介網站提供房屋交易契約下載很重要… □ □ □ □ □ □ □  



20. 您認為房屋仲介網站提供居家裝潢、空間改造及房屋 

修繕公司的相關資訊很重要…………………………… □ □ □ □ □ □ □  

21. 您認為房屋仲介網站提供搬家/入厝指南相關資訊很重 

要………………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □  

22. 您認為房屋仲介網站提供居家風水相關資訊很重要… □ □ □ □ □ □ □  

23. 您認為房屋仲介網站提供買屋需求疑難諮詢很重要… □ □ □ □ □ □ □  

24. 您認為房屋仲介網站提供賣屋需求疑難諮詢很重要… □ □ □ □ □ □ □  

25. 您認為房屋仲介網站提供租屋需求疑難諮詢很重要… □ □ □ □ □ □ □  

第二部分：電子商務投入                      

請根據貴公司在電子商務相關系統的投入（員工、時間、費用、策略…等）情況

勾選最適當的描述。 

1. 您認為公司雇用具有資訊科技能力的員工很重要…… □ □ □ □ □ □ □ 

2. 您認為公司年輕的員工使用電腦、網路的能力較佳… □ □ □ □ □ □ □ 

3. 您認為公司投入較多的時間在電子商務上很重要…… □ □ □ □ □ □ □ 

4. 您認為公司電子化作業的比例有增加的趨勢………… □ □ □ □ □ □ □ 

5. 您認為公司投入硬體費用佔營運支出的比例有增加的 

趨勢……………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

6. 您認為公司投入軟體費用佔營運支出的比例有增加的 

趨勢……………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

7. 您認為公司網路通訊費用佔營運支出的比例有增加的 

趨勢……………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

8. 您認為公司網站維護及更新費用佔營運支出的比例有 

增加的趨勢……………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

9. 您認為公司投入的電子商務系統與原有系統連結的順 

暢性很重要……………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

10. 您認為公司在電子商務系統投入的經費有增加的趨勢 □ □ □ □ □ □ □ 

（請續背面資料勾選） 

                                               非 不 有 普 有 同 非 

                                               常    點    點    常 

                                               不 同 不                 

                                               同    同    同    同 

                                               意 意 意 通 意 意 意 

11. 您認為公司主管積極參與制定電子商務策略很重要… □ □ □ □ □ □ □ 

12. 您認為公司根據競爭環境和發展機會即時調整電子商 

務策略很重要…………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

第三部分：電子商務接受程度 

請根據您對電子商務的接受程度勾選最適當的描述。 



1. 您認為使用「電子商務功能」使您能夠更迅速的完成 

任務……………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

2. 您認為使用「電子商務功能」將改善工作的績效…… □ □ □ □ □ □ □ 

3. 您認為使用「電子商務功能」將增加自己的生產力… □ □ □ □ □ □ □ 

4. 您認為使用「電子商務功能」將提升自己處理事務的 

品質……………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

5. 您認為使用「電子商務功能」將使房屋仲介工作變得 

更容易…………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

6. 您認為使用「電子商務功能」對房屋仲介工作是有用 

的………………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

7. 您認為學習操作「電子商務功能」對您而言是容易的 □ □ □ □ □ □ □ 

8. 您認為操作「電子商務功能」去做您想要它做的事是 

容易的（電子商務是容易被您駕馭的）……………… □ □ □ □ □ □ □ 

9. 您認為您與「電子商務功能」的互動是清楚且容易理 

解的……………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

10. 您認為與「電子商務功能」的互動是很有彈性的…… □ □ □ □ □ □ □ 

11. 您認為熟練的使用「電子商務功能」是容易的……… □ □ □ □ □ □ □ 

12. 您認為「電子商務功能」是容易使用的……………… □ □ □ □ □ □ □ 

第四部分：企業績效                           

請根據貴公司實施電子商務的情況，評價實際實施效果並依您所「認知」的程度

勾選最適當的描述。 

1. 您認為貴公司的投資報酬率優於同業平均…………… □ □ □ □ □ □ □ 

2. 您認為貴公司的營業額成長率優於同業平均………… □ □ □ □ □ □ □ 

3. 您認為貴公司的淨邊際獲利優於同業平均…………… □ □ □ □ □ □ □ 

4. 您認為貴公司的股東權益報酬率優於同業平均……… □ □ □ □ □ □ □ 

5. 您認為貴公司的員工人數成長率優於同業平均……… □ □ □ □ □ □ □ 

（請續背面資料勾選） 

                                               非 不 有 普 有 同 非 
                                               常    點    點    常 
                                               不 同 不      
                                               同    同    同    同 
                                               意 意 意 通 意 意 意 

6. 您認為貴公司的資產報酬率優於同業平均…………… □ □ □ □ □ □ □ 

7. 您認為貴公司的市場佔有率優於同業平均…………… □ □ □ □ □ □ □ 

8. 您認為貴公司的整體企業績效比同業平均來得好…… □ □ □ □ □ □ □ 

9. 您認為利用資訊科技取代傳統資料傳遞可以減少營運 

成本支出………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

10. 您認為貴公司交易時程比同業平均來得短…………… □ □ □ □ □ □ □ 

11. 您認為貴公司的整體競爭地位是同業的領導者……… □ □ □ □ □ □ □ 



12. 您認為貴公司經常發起行動使競爭者去回應………… □ □ □ □ □ □ □ 

13. 您認為貴公司對競爭者通常採取主動的攻擊，而不是 

被動的回應……………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

14. 您認為貴公司對客戶的溝通與服務比同業更快速、便 

利………………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

15. 您認為貴公司具有資訊科技能力的員工素質較高…… □ □ □ □ □ □ □ 

16. 您認為貴公司具有資訊科技能力的員工教育程度較高 □ □ □ □ □ □ □ 

17. 您認為貴公司有提供激勵制度以充分發揮資訊技術人 

才的作用………………………………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

18. 您認為公司的電子商務策略經常成為同業的學習對象 □ □ □ □ □ □ □ 

19. 您認為貴公司的高階經理人做決策時，都能取得正確 

的資訊來協助決策之訂定……………………………… □ □ □ □ □ □ □ 

第五部分：基本資料 

1.性別：□男  □女     

2.婚姻狀況：□未婚  □已婚  □其他 

3.年齡：□25 歲以下  □26~30 歲  □31~35 歲  □36~40 歲  □41~45 歲   

□46~50 歲   □51~55 歲  □56 歲以上 

4.學歷：□高中職以下  □專科  □大學（含二技、四技）  □研究所以上 

5.工作資歷：□2 年以下  □3~6 年  □7~10 年  □11~14 年  □15 年以上 

6.職稱：□業務員  □副店長  □店長  □主任 □資深主任 □業務副理  

□經理 □協理           

7.月收入：□20,000 元以下     □20,001~30,000 元  □30,001~40,000 元 

□40,001~50,000 元  □50,001~60,000 元  □60,001~70,000 元 

□70,001~80,000 元  □80,000 以上 

 

本問卷到此結束，煩請再檢查是否有漏填的項目。若您對本研究結果有興趣，請留下您的聯

絡方式，待研究結束後將迅速寄予一份簡要之報告給您，謝謝! 
聯絡人：               
電子郵件信箱：                                               

 


